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Архівні джерела з історії виїзного туризму в СРСР 
(на прикладі Криму)

Попов Олексій 

Попов Олексій. Архівні джерела з історії виїзного туризму в 
СРСР (на приклади Криму). Охарактеризовано походження, 
типологію та зміст документів місцевих архівів, зокрема 
Державного архіву в Автономній Республіці Крим, пов'язаних з 
подорожами радянських туристів за кордон у 1950–1980-ті рр. 
Визначено джерелознавче значення цих документів для вивчення 
історії радянського виїзного (зарубіжного) туризму на 
регіональному рівні. Ключові слова: архів, виїзний туризм, 
туристська подорож, Крим. 

Popov Оleksiy. The sources of archives relating to history of 
departure tourism in the USSR (on the example of the Crimea). 
The origin, typology and contents of the documents of the local 
archives, in the first instance the documents of the State Archives in 
the Autonomous Republic of Crimea, related to the traveling of soviet 
tourists abroad in 1950–1980, is described. The value of these 
documents as sources on history of soviet departure tourism at the 
regional level is determined. Keywords: archive, departure tourism, 
tourist, traveling, the Crimea. 

итання організації туристських подорожей радянських 
громадян за кордон практично не знайшли свого відображення 
в історичній літературі. У монографії Г. П. Долженка «История 

туризма в дореволюционной России и СССР» обсяг параграфа «Советские 
П
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туристы за рубежом» становить менше двох сторінок тексту [3, с. 154-155]. 
Ще менше уваги цьому питанню приділяється у праці вітчизняних авторів 
«Історія туризму в Україні» [6, с. 88-89]. Останнім часом було 
опубліковано декілька робіт українських [2] і російських [1; 7] істориків, 
що характеризують подорожі за кордон мешканців окремих областей 
Радянського Союзу. Проте в них також відсутня змістовна характеристика 
використаної джерельної бази. Низка публікацій з історії зарубіжного 
(виїзного) туризму в СРСР належить авторові даної статті [4; 5], проте і в 
них також відсутній системний аналіз комплексу архівних джерел, які 
можуть бути використані для подальших досліджень у цьому напрямі. 

Мета дослідження – охарактеризувати походження, типологію і зміст 
архівних документів з історії виїзного туризму 1950-1980-х рр., 
виявлених автором у Державному архіві в Автономній Республіці Крим 
та Об’єднаному відомчому архіві Федерації незалежних професійних 
спілок Криму. В першу чергу, це документи фондів П-1 (Кримський 
обласний комітет КПУ) і Р-3776 (Кримоблпрофрада). При цьому в 
радянський період більшість документів, що характеризуються нижче, 
мала гриф «Таємно» [21, арк. 41-45], який згодом було скасовано. 

Основними групами архівних джерел, що відображають розвиток 
радянського виїзного туризму на обласному рівні, є: 

1. Розпорядчі документи з організації виїзного туризму. 
2. Програми туристських подорожей радянських громадян за кордон. 
3. Документи відділів іноземного туризму (згодом – відділів 

радянського туризму за кордон) при обласних радах профспілок щодо 
виїзду туристських груп. 

4. Документи Комісій з питань виїзду при обласних комітетах КПУ. 
5. Звіти керівників туристських груп. 
6. Річні звіти, довідки, інформаційні повідомлення з організації 

туристських подорожей за кордон. 
Робота з організації виїзного туризму в Криму проводилася 

Кримоблпрофрадою, при якій діяв Відділ іноземного туризму (згодом він 
був перейменований на Відділ радянського туризму за кордон). Тому, 
розпорядчі документи (постанови, інструкції) з питань організації виїзного 
туризму надходили від Президії або Секретаріату ВЦРПС, ЦРТЕ, 
Укрпрофради. Постановами Президії Укрпрофради затверджувалися, 
зокрема, плани виїзду за кордон радянських туристів з Української РСР 
(з розподілом по областях) [16, арк. 7]. Сама Кримоблпрофрада у межах 
своєї компетенції також приймала розпорядження з питань виїзного 
туризму. Наприклад, 31 серпня 1960 р. її Президією було прийнято 
постанову «Про недоліки в роботі профспілкових організацій області щодо 
комплектування туристських груп, які виїжджають у зарубіжні країни». 
У цій постанові було вказано на необхідність підвищити відповідальність 
профспілкових комітетів за об'єктивність характеристик-рекомендацій на 
осіб, що виїжджали у закордонні подорожі. Окрім того, у цьому документі 
було рекомендовано профспілковим організаціям і керівникам 
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підприємств надавати в необхідних випадках матеріальну допомогу 
кращим працівникам, передовикам виробництва для виїзду за 
туристськими путівками за кордон [20, арк. 10]. 

Матеріально-технічна робота щодо організації подорожей радянських 
туристів за кордон здійснювалася Всесоюзним акціонерним товариством 
з іноземного туризму в СРСР «Інтурист». Саме це товариство надавало 
місцевим профспілковим організаціям програми туристських поїздок за 
кордон, в яких можна знайти докладну інформацію про маршрут кожної 
подорожі, основні об'єкти показу, тривалість і вартість поїздки, різні 
митні формальності. В деяких випадках потенційний вояжер міг вибрати 
один з декількох класів обслуговування, що істотно впливало на вартість 
туристичної путівки. Особливо це було характерно для закордонних 
мандрівок-круїзів на радянських теплоходах, коли ціна тура залежала від 
розташування, місткості, обладнання кают. Так, у середині 1960-х рр. 
вартість 26-денного круїзу до берегів Західної Африки на теплоході 
«Башкирія» коливалася від 603 до 827 крб., тоді як ціна туристської 
путівки в будь-яку з європейських країн «соціалістичного табору» 
становила від 80 до 150 крб. [11, арк. 3-4]. 

Отримавши інформацію про кількість виділених за планом путівок, їх 
ціну і пропоновані маршрути подорожей, Відділ радянського туризму за 
кордон Кримоблпрофради розподіляв путівки за галузевими радами 
профспілок області. Ті, у свою чергу, передавали цю інформацію 
безпосередньо на підприємства і установи, де здійснювався процес 
попереднього відбору претендентів. Кожен кандидат на участь у туристській 
подорожі за кордон обов'язково мав отримати характеристику-рекомендацію 
з місця роботи, підписану керівником установи або підприємства. 
Відповідно до затвердженої у 1967 р. «Інструкції про порядок оформлення 
документів, пов'язаних з виїздом радянських туристів», характеристика-
рекомендація мала відображати політичні та моральні якості кандидата на 
здійснення поїздки, його ставлення до праці, участь у суспільному житті, 
взаємостосунки з трудовим колективом [21, арк. 5-6]. 

Окрім характеристики-рекомендації, на кожного претендента 
подавалися анкета встановленого зразка, медична довідка, фотокартки. 
Форма анкети дещо відрізнялася для осіб, що виїжджали в капіталістичні 
або соціалістичні країни, проте в обох випадках вона містила питання 
про партійність, наявність судимостей, знання іноземних мов, 
перебування у минулому за межами СРСР та на окупованих територіях, 
а також про родичів, що мешкають за кордоном [10, арк. 9-10]. 

Обов'язковою процедурою було узгодження кандидатур потенційних 
туристів з партійними функціонерами. Малодослідженими джерелами з 
історії виїзного туризму радянської епохи залишаються звітні документи 
Комісії з питань виїзду за кордон Кримського обкому КПУ. Такі комісії, 
згідно з рішенням Секретаріату ЦК КПРС від 10 липня 1975 р. діяли у всіх 
областях країни. Саме цей орган остаточно давав дозвіл на виїзд з 
Радянського Союзу, у тому числі в туристські подорожі. Наприклад, у 
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1972 р. Комісією з питань виїзду Кримського обкому КПУ було 
розглянуто документи 2609 потенційних туристів по лінії 
Кримоблпрофради, з яких 26 особам виїзд не було дозволено [8, арк. 1-2]. 
Підставою для відмови могла стати компрометуюча інформація про 
претендента, одержана по лінії Комітету державної безпеки або 
правоохоронних органів. Не схвалювалися повторні подорожі за короткий 
період. Відмова у виїзді могла бути також пов'язана з порушенням 
процедури оформлення виїзних документів. Втім, у своєму прагненні 
посилати за кордон лише найкращих представників країни радянські 
можновладці дійшли до вражаючого цинізму. В інструктивному листі з 
питань організації зарубіжного туризму зразка 1958 р. рекомендувалося 
«не допускати до поїздки за кордон осіб з наявністю зовнішніх фізичних 
вад» [18, арк. 13]. Лише у 1988 році, на хвилі лібералізації суспільно-
політичного життя епохи «перебудови», у «Положення про Комісію з 
питань виїзду за кордон при обкомах, крайкомах та ЦК Компартії 
республік» було внесено зміни, що спрощували процедуру виїзду 
радянських громадян за кордон [9, арк. 4-5]. 

Безпосередньо перед поїздкою за рубіж радянський громадянин 
підписував особливий документ, в якому брав на себе зобов'язання під 
час перебування за кордоном «неухильно дотримуватися інтересів 
Радянської держави, суворо берегти державну таємницю, бути 
бездоганним у своїй особистій поведінці, високо нести честь і гідність 
громадянина СРСР» [22, арк. 94]. 

Важливим джерелом з історії виїзного туризму в СРСР є звіти 
керівників туристських груп. Слід зазначити, що керівники для кожної 
групи призначалися партійними і профспілковими органами. Серед їхніх 
обов'язків було написання змістовного звіту про поїздку, який подавався 
в обласну раду профспілок (копії – в ЦРТЕ і «Інтурист»). 
В інструктивному листі 1967 року з методики оформлення таких звітів 
підкреслювалося, що в них необхідно детально характеризувати 
обслуговування туристів під час подорожі, включаючи розміщення, 
харчування, транспортне й екскурсійне обслуговування, роботу 
іноземних гідів-перекладачів [12, арк. 50]. Крім того, у звітах керівників 
туристських груп можна знайти унікальні відомості про вчинки та 
настрої радянських туристів під час перебування за кордоном, їх 
спілкування між собою, а також з іноземцями. Наприклад, після поїздки 
до Австрії один з керівників у своєму звіті рекомендував не посилати 
більше за кордон туристку Р., яка «не стежить за своїми словами» і 
«багато захоплюється побаченим у капіталістичній країні» [15, арк. 11]. 

Кожного року Кримоблпрофрада складала звіти про роботу з питань 
організації туристських поїздок за кордон, які надходили до Укрпрофради, 
а також до місцевих органів влади. Саме ці документи дають змогу 
встановити реальні масштаби виїзду радянських туристів за кордон 
(порівняно з плановими показниками). Наприклад, у 1959 р. закордонний 
вояж здійснили лише 155 кримчан, а в 1969 р. їх кількість досягла вже 
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1357 осіб, в 1979 р. – 4371 особи [15, арк. 29; 17, арк. 13-14; 19, арк. 1]. 
Як правило, крім загальної кількості туристів у щорічних звітах надавалася 
інформація про процентне співвідношення осіб, які побували в 
капіталістичних і соціалістичних країнах, про стать та соціальний стан 
вояжерів, кількість серед них членів КПРС. Окремі звіти детальніше 
характеризують географію мандрівок радянських туристських груп. 
Наприклад, у 1984 р. за кордон вирушили 4790 представників Кримської 
області, з яких 4374 особи (91,3 %) відвідали європейські країни 
«соціалістичного табору» (Болгарію, Угорщину, Німецьку Демократичну 
Республіку, Румунію, Чехословаччину, Югославію). Побувати 
у європейських капіталістичних країнах (Греції, Фінляндії, Швеції) змогли 
лише 249 осіб (5,2 %). Ще 167 туристів (3,5 %) відвідали «братні» В'єтнам 
або Кубу, а також «дружню» Індію [23, арк. 157-158]. Аналогічна за 
змістом інформація наводилася у довідках, інформаційних повідомленнях з 
питань організації туристських поїздок за кордон, які регулярно готувалися 
обласною радою профспілок для виконавчих органів влади та обкому КПУ. 

Крім того, в річних звітах з питань організації туристських поїздок за 
кордон знаходила своє віддзеркалення найважливіша інформація, одержана 
в результаті аналізу звітів керівників туристських груп. Це могли бути 
відомості про серйозні недоліки в обслуговуванні на якомусь маршруті, які 
спричинили найбільшу кількість скарг з боку туристів. Це також могла 
бути інформація про масштабні нештатні ситуації, що трапилися у якійсь з 
туристських груп (наприклад, факт групового порушення митних правил). 
Так, у звіті про поїздку групи радянських туристів в Об'єднану Арабську 
Республіку (Єгипет) за 1969 р., керівник групи повідомляв про те, що 
туристка Т. «неодноразово зустрічалася з місцевим арабом, з яким вона 
нібито вчилася в Москві», «двічі відвідувала його квартиру» [14, арк. 8]. 
А в річному звіті Кримоблпрофради з питань організації туристських 
подорожей за кордон (1969 р.) також згадувалося про цей випадок, після 
чого повідомлялося, що: «товаришку Т. викликали до Облпрофради на 
бесіду, де їй було вказано на негідну поведінку» [13, арк. 30]. 

У 1980-ті рр. як додатки до звітів з питань організації туристських 
подорожей за кордон іноді подавалися довідки про порушення митних 
правил радянськими туристами при перетині кордону. Найчастіше це 
булі факти вивезення незадекларованих радянських карбованців або 
ювелірних виробів (особливо під час поїздок у Народну Республіку 
Болгарія). У таких випадках дії порушників після їх повернення 
обговорювалися на зборах трудових колективів, до них застосовувалися 
різні заходи дисциплінарного характеру [23, арк. 157-158]. 

Отже, в кримських архівах зберігся великий комплекс документів, що 
характеризують розвиток виїзного туризму в Кримській області 
упродовж повоєнного періоду. Вони можуть бути використані для 
достовірної реконструкції інституційної системи виїзду радянських 
туристів за кордон. Крім того, у цих документах є інформація про відбір 
претендентів для подорожей за кордон, кількість туристів, склад 
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туристських груп, події під час здійснення туристських поїздок. 
Ці архівні джерела можуть допомогти дослідити нові, маловідомі грані 
повсякденного життя радянського суспільства, визначитися зі ступенем 
його «закритості», ізоляції від зовнішнього світу. Оскільки процедура 
організації туристських поїздок за кордон на всій території СРСР була 
стандартною, аналогічний за змістом комплекс архівних документів 
може бути виявлено в будь-якому обласному архіві України. Це створює 
широкі можливості для подальших досліджень у цьому напрямі. 
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